

奋进新征程 建功新时代

今日“将军县”，农旅产业“红”

老区新貌

70岁的严金木是白果树湾村第一个买农机的人。不久前，听说村里要加大农业投入，他又新买了一辆拖拉机和一辆小货车，拉农资、运农货……虽说年纪大了，但干劲儿丝毫不减。

白果树湾村位于我国著名的“将军县”——湖北省大悟县，是大别山脉西段的一个红色村落。80年前，新四军第五师司令部迁驻至此，成为鄂豫皖湘赣五省边界地区抗战指挥中心。这是白果树湾村民引以自豪的光荣历史。

白果树湾村山大林密、耕地分散，一直以來，村民靠“巴掌大”的田地生活。“小时候家里穷，老是吃了上顿没下顿。”严金木告诉记者，村民们深受红色历史影响，骨子里有着不服输的韧劲儿。

脱贫攻坚战打响后，随着政策的倾斜、政府的大力帮扶，村民的主动性、积极性大大提高。2019年，白果树湾村脱贫出列。如何巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴，成为白果树湾村面临的新考题。

背靠绿水青山，依托红色资源，白果树湾村着重抓红色美丽乡村建设，积极修缮、开发新四军第五师司令部等28处革命遗址，持续改善人居环境，走出了一条农旅融合、农旅共兴的乡村振兴路。

走进白果树湾村，宽敞的柏油公路



湖北大悟县白果树湾村一角。新华社发

依山绵延，革命旧址与村民居舍错落有致；观景广场上，各地游客兴致盎然；村旁溪水边，满头银发的婆婆捣衣浣洗，相伴欢声笑语……

记者了解到，在刚过去的“五一”假期，不少外地游客到这里追寻历史足迹，感受红色文化，游赏乡村美景，白果树湾村热闹非凡。

“一天接待8个团，从早忙到晚，有时候根本顾不上吃饭。”27岁的红色宣讲员汪文雪说，她是听着红色故事长大的，大学毕业后毅然返回山村，为乡村振兴出力。“小时候听大人讲故事，现在我要把村里的红色历史讲给更多人听。”她说。

游客打卡革命旧址的同时，还可以在村里品尝特色农家菜。村民严小育的农家乐生意火爆，腊鱼、腊鸭、红烧肉、炒土鸡蛋……什么都做，游客们吃

得尽兴。

白果树湾村党委书记汪金洲介绍，依托丰富的红色资源和自然风光，白果树湾村已初步建成集红色旅游、乡村度假、野外体验、休闲娱乐于一体的乡村休闲度假基地。这些年，白果树湾村平均每年接待游客超过30万人次。

在发展红色旅游产业的同时，绿茶、油茶、茶树菇、小龙虾等乡村集体经济也在快速壮大。村里成立了白果树湾绿茶制作车间，通过统一收购、销售，茶叶卖得又快又好。

“目前，白果树湾村仅绿茶基地就发展到1500多亩，全村103户人家平均年增收近万元。”汪金洲说，将来，村里还会大规模引进光伏产业，以产业带动乡村振兴。

白果树湾村的变迁是大悟县近年来发展的缩影。芳畈镇、阳平镇、新城镇、宣化店镇等具有光荣革命历史的乡镇正通过打造“红色高地”，推动“绿色发展”，带动乡村振兴。

过去几十年，严金木开着拖拉机在大别山区飞奔，把挨家挨户收来的农货运出大山。如今，村里建起了网络直播间，直播带货成了新时尚，与城镇、与全国各地直达相连。

“村里的产业一天比一天兴旺，大家的收入一天比一天高，我还要接着干。”严金木笑着说。 据新华社

我们的新时代

一天睡四五个小时、吃一顿饭，唐帅还是觉得时间不够用。

他是一名手语律师，用手语帮聋人打官司。会手语的律师不多，而聋人群体有3000万人。“我不忙怎么行？”他说。

手语律师唐帅：让法治阳光照亮无声世界

5月21日，星期六。早上八点半，西南政法大学一间教室里，唐帅站在讲台上，为卓越公共法律服务人才实验班的40名大二学生上法律手语课。他讲的是民事诉讼法中一些名词和概念的手语表达。

从2020年开始，作为外聘教师，他利用周末时间，教法学专业的学生手语。每次课前，唐帅都要和学生们说一句话：“3000万聋人在等着你们。”学生们学得很认真。两年间，班里超过一半的学生已经可以用手语跟聋人正常交流。

对于聋人群体，唐帅比一般人更感同身受。37岁的唐帅，父母都是聋人，而他是健全人。5岁时，他就能用手语为父母所在工厂的聋人当手语翻译。从2006年开始，唐帅协助公安司法机关办理聋人案件，成为专职手语翻译。

他在工作中发现，公安司法机关办理聋人案件时聘请的聋哑学校老师，往往不是法学专业出身，有时难以对当事人的聋人有效解释法律规定，而聋人也较难通过文字进行有效交流。“针对聋人群体的公共法律服务，需要既懂法律又精通手语的人。”唐帅说。

2012年，唐帅通过司法考试，成为一名专职律师。从那时起，他将大部分时间和精力用于为聋人群体提供法律咨询和援助。后来他又在家乡重庆开设了律师事务所。只要有聋人找到他，他都会尽力提供法律援助。

一起聋人案件，所花费的精力往往是一般案件的两三倍。从全国各地赶来求助的聋人让他意识到，聋人是多么需要法律咨询和援助。唐帅说：“我既然干了这件事，再苦再累也得坚持下去。”

唐帅认为，提高聋人群体自身的法律意识、培养聋人法律执业者尤为关键。从2017年开始，唐帅每年招收5名聋人到律所学习法律。第一批学员之一的“90后”女孩谭婷，已经通过了司法考试。

唐帅说，希望更多的人关注聋人群体，希望更多既精通手语又精通法律的新时代复合型法律执业人才不断涌现，“让法治阳光照亮无声世界”。

据新华社

重返湘江畔，青春谋振兴

千年古都，湘桂通衢，广西全州县自古就是重要的交通要塞。1934年底，湘江战役在这里打响，面对数倍于己的敌人，红军将士浴血奋战，粉碎了国民党反动派围歼中央红军于湘江以东的企图，为革命留下了宝贵的火种。

80多年来，伟大长征精神激励着这里的人们艰苦奋斗，砥砺前行。昔日炮火纷飞的战场，如今正描绘着乡村振兴的美丽画卷，越来越多年轻人返乡创业就业，在家乡的红土地上施展抱负、建功立业。

全州县才湾镇毛竹山村因发展葡萄产业而闻名。过去20年，村民靠种植葡萄脱贫致富，每年夏天葡萄成熟的季节，一辆辆大货车驶进毛竹山村，满载葡萄而去。去年，这一情况有所变化，往来毛竹山村运输葡萄的车辆不仅有采购葡萄的货车，还多了快递物流车。

“90后”王佳回村直播带货，拓展了毛竹山葡萄的线上销售渠道。“现在电商化、智能化已经非常普及了，但我们小山村还是以传统销售方式为主，老板进来批发我们的葡萄，再高价卖出去。我们能不能自己把葡萄通过电商平台卖到全国各地？”王佳辞掉在桂林一家旅游公司的工作，回乡发展葡萄产业。

返乡青年为乡村发展带来创新理念，拓宽增收渠道。

在返乡青年带领下，村里从改良葡萄品种入手，再探发展新路。沿着毛竹山村田埂走进葡萄园，一株株嫩绿的葡萄新藤拔地而起。去年，村子已改良葡萄品种36.7亩。通过科技赋能，毛竹山村正推动葡萄产业向高品质、高附加值发展。

毛竹山村的发展，带动了整个行政村南一村的发展。过去一年，南一村接待旅游、观光人数突破30万人次，带动



桂林原心达生物科技有限公司工人在精选槐米(资料照片)。新华社发

全村户均增收近万元。越来越多年轻人看到家乡发展前景，回乡创业，目前全村已发展农家乐、小卖部30多家。

一大批返乡青年充实到村两委班子里，为乡村振兴注入新鲜血液和强劲动力。

“乡村振兴离不开强有力的人才支撑，以往村两委班子年龄老化，活力不足、干劲不足，工作思维比较局限。年轻人来了之后，整个班子的凝聚力、战斗力都提升了。”全州县委组织部副部长周红霞说。

近年来，全州县大力吸引本土人才回流，创建全州县大学生联合会、全州乡贤会等，宣传推介家乡、提供就业咨询，打造人才工作服务中心，一村一册建立本土人才工作台账，目前全县已回引1400多名优秀本土人才回乡创业就业。

在乡村振兴的舞台上，返乡人才倾力付出、大展才华。去年12月第二届广西农民工创业大赛决赛上，“全州县金槐种植产业示范区”夺得返乡之星组冠军，桂林原心达生物科技有限公司董事长蒋爱明捧得沉甸甸的牌匾，这是他返乡创业4载的见证。

2017年，蒋爱明放下广东的生意，回乡创办企业。眼看家乡特色树种金槐被大量砍伐或撂荒，他将目光投向了陌生的生物科技领域，从零开始将全州优质金槐作为食品、饮品来研发，成功推出金槐茶、金槐米、金槐粽等系列产品。

树立品牌、注册商标、申请ISO认证……蒋爱明运用先进经营理念推动企业发展，去年公司总产值已达2000万元，吸纳300多名农民工就业，间接带动6万户金槐种植户增收致富。蒋爱明相信，基础打好了，企业未来发展前景会更加光明。

人兴则乡村兴，人旺则乡村旺。全州县人力资源和社会保障局局长唐崇建说，鼓励青年人才投身乡村建设，最重要的是为人才搭建干事创业的平台，制定完善人才和企业发展机制，千方百计为人才办实事、解难事，提供实实在在的帮助。

“奋斗就是要坚持，就像红军长征一样，爬雪山、过草地……我们创业肯定也会碰到困难，但是只要坚持下去，努力去做，相信肯定会做好！”蒋爱明说。 据新华社